
Exercícios sobre Crescimento Populacional

1. (FUVEST) O crescimento populacional a partir da década de 1950, no entender da teoria

_____________, determinaria a existência de uma população excedente às possibilidades do

desenvolvimento econômico nos países do 3º Mundo e, assim, explicaria seu subdesenvolvimento.

a) Malthusiana

b) Neomalthusiana

c) Reformista

d) Ecomalthusiana

e) Transicionista

2. (UNICAMP) O século XXI marca uma nova dinâmica demográfica brasileira, em especial,

caracterizada pela queda da taxa de natalidade. Um motivo desse cenário é:

a) A diminuição do custo de vida nos grandes centros urbanos.

b) A retração do uso de métodos contraceptivos pela população.

c) A migração de grande parte da população em idade reprodutiva.

d) O aumento da participação das mulheres no mercado de trabalho.

e) O estabelecimento de políticas estatais de desincentivo à natalidade.

3. (FUVEST) O atual cenário da população brasileira, marcada pela diminuição da taxa de

natalidade e pelo aumento da expectativa de vida, resulta em um:

a) Bônus demográfico

b) Crescimento absoluto

c) Aumento da emigração

d) Saldo migratório negativo

e) Envelhecimento populacional

4. (UNICAMP) O cálculo da taxa de crescimento populacional envolve três aspectos, sendo eles:



a) Natalidade, emigração e imigração.

b) Natalidade, mortalidade e migração.

c) Fecundidade, longevidade e migração.

d) Fecundidade, natalidade e mortalidade.

e) Fecundidade, longevidade e desigualdade.

5. (FUVEST) De acordo com dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), nos

dias de hoje, a população brasileira está perto de atingir os 210 milhões de habitantes. Porém,

apesar de seu crescimento contínuo, a população brasileira segue a tendência mundial de declínio

da taxa de crescimento. O crescimento da população brasileira, nas duas últimas décadas, está

ligado principalmente:

a) Ao grande fluxo migratório registrado nesse período, principalmente de refugiados armênios, africanos e sírios.

b) Ao aumento da taxa de natalidade devido às políticas de incentivo à maternidade.

c) Ao aumento da expectativa de vida e à diminuição da mortalidade infantil.

d) À imigração de população qualificada para áreas rurais.

e) À retração da industrialização dos centros urbanos.

6. (UNICAMP) A taxa que indica a quantidade de anos que se espera que uma pessoa possa viver,

em consideração aos fatores políticos, econômicos e sociais, é chamada de:

a) Taxa de natalidade.

b) Taxa de longevidade.

c) Taxa de mortalidade.

d) Índice de Gini.

e) Índice de renda.

7. (FUVEST) A diminuição do ritmo de crescimento da população brasileira, a partir dos anos de

1980, teve como causa fundamental a:

a) Disseminação da prática do aborto, em conformidade com a legislação vigente.



b) Esterilização de grandes efetivos demográficos, a partir da laqueadura e da vasectomia.

c) Redução das taxas de natalidade, associadas aos processos de urbanização.

d) Considerável emigração para os países localizados na zona temperada do globo.

e) Retração da industrialização.

8. (UNICAMP) A movimentação de migrantes é um fator importante para o crescimento de uma

população. São polos atrativos de migrantes os países:

a) Comunistas.

b) Desenvolvidos.

c) Periféricos.

d) Subdesenvolvidos.

e) Socialistas.

9. (FUVEST) Sobre o crescimento da população brasileira, é correto afirmar que:

a) A variação nas taxas de natalidade e de mortalidade não refletiu no crescimento da população.

b) Não houve uma redução gradual nas taxas de fecundidade, ou seja, da redução do número de filhos por mulher.

c) A inserção da mulher no mercado de trabalho permitiu que as famílias aumentassem o número de filhos em razão das facilidades em educar.

d) Todas as Unidades da Federação entre 1980 e 2000 tiveram um aumento de população, em alguns casos chegando a triplicar como aconteceu com o Acre.

e) Entre o primeiro recenseamento oficial do Brasil, realizado em 1872, até o Censo de 2000, verificou-se o aumento constante da população brasileira, que chegou a crescer dez vezes no século XX (1901-2000).

10. (UNICAMP) Há urbanização quando a população no meio urbano cresce a taxas maiores que o

crescimento da população total, ou quando a população urbana cresce mais velozmente que a

população rural. No Brasil, o processo acelerado de urbanização correspondeu ao período de

intensa industrialização do pós-guerra. Sobre a urbanização brasileira, assinale a alternativa

correta.

a) A formação de uma economia de mercado de âmbito nacional, polarizada pelas indústrias implantadas no Sudeste, foi o pano de fundo desse movimento de urbanização.

b) É considerada urbana toda a população residente nas sedes de município, excluindo-se aquelas localizadas em distritos, patrimônios, bairros ou vilas.

c) Desde 1970, quando chegou a 41 milhões, a população rural brasileira vem crescendo, equiparando-se à população urbana.



d) A migração rural-urbana tem sido constante, especialmente nos últimos 50 anos, com mais de 80% da população vivendo em áreas urbanas.

e) O processo de urbanização no Brasil teve seu auge nos anos 80, sendo estabilizado nos anos 2000.

Gabarito:

1. b) Neomalthusiana

2. d) O aumento da participação das mulheres no mercado de trabalho

3. e) Envelhecimento populacional

4. b) Natalidade, mortalidade e migração

5. c) Ao aumento da expectativa de vida e à diminuição da mortalidade infantil

6. b) Taxa de longevidade

7. c) Redução das taxas de natalidade, associadas aos processos de urbanização

8. b) Desenvolvidos

9. e) Entre o primeiro recenseamento oficial do Brasil, realizado em 1872, até o Censo de 2000, verificou-se o aumento constante da população brasileira, que chegou a crescer dez vezes no século XX (1901-2000)

10. a) A formação de uma economia de mercado de âmbito nacional, polarizada pelas indústrias implantadas no Sudeste, foi o pano de fundo desse movimento de urbanização


